XIX СТОЛЕТИЕ – ВЕЛИКАЯ ЭПОХА В РАЗВИТИИ 

РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

9 класс

Автор: учитель русского языка и литературы высшей категории Филиппова Ирина Васильевна.

Цель урока:

- Повторить материал, изученный в курсе литературы IX  класса.

Форма урока: игра «звёздный час».

Ход урока

1. Слово учителя:

Каждый год в конце мая мы проводим игру «Звёздный час». И вы убедились, ребята, что случайной победы в этой игре добиться невозможно. Для победы необходимо знания. Кто же на этот раз станет победителем? Чей звёздный час настал? Итак, в путь!

(Весь класс участвует в первом туре игры; все ответившее на первые шесть вопросов, становятся участниками второго тура.)

I тур

На доске – портреты писателей и поэтов XIX век.

1. А.А.Бестужев-Марлинский,

2. А.С.Грибоедов,

3. А.С.Пушкин,

4. М.Ю.Лермонтов,

5. Н.В.Гоголь,

6. Л.Н.Толстой.

1-й вопрос: Перед вами портреты писателей, чьё творчество было связано с Кавказом? Правильно ли это утверждение?

Ответ: Утверждение не подходит для №5 . В творчестве Н.В. Гоголя не отразились кавказские события.

2-й вопрос: Кто из этих писателей участвовал в декабрьском восстании, был сослан в Сибирь, а потом переведён  на Кавказ простым солдатом?

Ответ: №1, А.А .Бестужев-Марлинский.

3-й вопрос: В произведениях каких двух авторов создаётся образ буйного Терека, рвущегося на свободу из тесного Дарьяла?

Ответ:  №3 и №4, А.С.Пушкин и М.Ю.Лермонтов. Стихотворения «Кавказ» (№3) и «Дары Терека» (№4)

4-й вопрос: В одно и то же время в Петербурге и Коллегии

Подсказка: «Встречаются» на Кавказе, когда один из них путешествует, а другого везут хоронить.

Ответ: №2 А.С.Грибоедов и №3 А.С.Пушкин

5-й вопрос: Три автора имеют одноимённое произведение «Кавказский пленник». Назовите их.

Ответ: А.А.Пушкин (поэма),М.Ю.Лермонтов (стихотворение), Л.Н.Толстой (рассказ).

6-й вопрос:  Один из этих писателей добровольно отправляется на Кавказ, участвует в боях с горцами. Кто этот писатель?

Ответ: №6, Л.Н.Толстой.

II тур

Это 12 кубиков с буквами. Необходимо из этих букв (используя сколько угодно каждую из них) составить фамилии отечественных и зарубежных поэтов и писателей. Кто больше составит фамилий, тот и будет участником III тура (ориентировочно 3 человека).


Буквы: у п к р и н ш д о е г м 


Примерные ответы:

· По (Эдгар)

· Рид (Майн)

· Грин (Александр)

· Купер (Фенимор)

· Пушкин

· Доде

· Гримм.

III тур
Логическая цепочка

Ребята, сейчас нам надо вспомнить содержание поэмы Н.В.Гоголя «Мёртвые души».

На доске – портреты помещиков, героев поэмы. Господин Чичиков посещает помещиков в таком порядке

1. Манилов,

2. Коробочка,

3. Ноздрёв,

4. Плюшкин,

5. Собакевич.

Верно ли утверждение? Нет ли тут ошибки?

Ответ: Надо переставить №4 и №5. Сначала Чичиков был у Собакевича, а потом у Плюшкина.

IV тур

На доске название повестей из «Вечеров на хуторе близ Диканьки» Н.В.Гоголя:

1. Сорочинская ярмарка.

2. Ночь перед Рождеством.

3. Страшная месть.

4. Вий.

5. Пропавшая грамота.

6. Заколдованное место.

Все ли повести вошли в книгу «Вечера на хуторе близ Диканьки»? 

Ответ: №4 «Вий». Сборник «Миргород».

Победитель игры произносит речь о литературе, о любимом авторе или понравившемся художественном произведении.

Вручение призов и сувениров происходит на каждом этапе игры.
